

“日子像蜜一样甜”

通讯员 汪海玉

春日瀛湖，绿意浓浓。一排排的蜂箱整齐地排列在瀛湖镇的各个村组，一群群蜜蜂飞舞在山野的花丛中。“老李，最近蜜蜂繁殖了没有，最近正是蜜蜂繁殖迅速的季节，要记得常查看，繁殖得快了，记得要分箱。”看蜂、摇蜜，个头不高的八零后小伙子郭国磊正在查看付家扁村蜂农的蜂箱，孜孜不倦。

汉滨区瀛湖镇不仅是一块旅游宝地，同时，也是一个绿色的“宝库”。瀛湖镇地处国家级4A旅游景区，下辖1个社区26个村，境内拥有桂花、拐枣、酸枣、茶叶等千余种植物，森林覆盖率达67.6%，山高林密、溪深水清，是丰富、环境优越的天然蜂场。

曾经的瀛湖原生态养蜂、古法酿蜜久享盛名，但在如今的新时代下，传统的养蜂方式已经不再适用，规模小、技术含量低、

产量也低。近年来，这里的养蜂产业发展几乎停滞不前。

为使传统产业焕发生机，2016年，在全区脱贫攻坚的关键时期，三代养蜂的郭国磊积极响应国家号召，考察全国多地后，选择养蜂产业，并成立了安康市汉滨区山野老农蜂业农民专业合作社，专门从事中华蜜蜂养殖、生产、加工为一体的的合作经济组织，带动镇内15个贫困村建档立卡户126余户440人，养殖中华蜜蜂5000群。建成了第一条年产500吨天然富硒蜂蜜生产线，年实现净收入400万元。依托西北农林科技大学、西北大学、安康学院、安康富硒研究院等科研机构和高校资源，打造集养殖、加工、销售为一体的全产业链扶贫新模式，从而将整个蜂蜜产业快速推动起来。

“我们合作社推出了多种的合作模式，

比如说农户可以自己养，我们免费提供技术指导，我们统一收购，统一销售。还可以代养，农户买来的蜂，集中在我这儿养。”郭国磊说。“通过签约贫困户，引导带动有劳动能力的贫困户发展养蜂事业。采取分散养殖与统一回收管理的方式，高于市场价格回收蜂农的原蜜再进行包装销售，让蜂农零风险养殖，对蜂农进行资金、技术支持，在价格上兜底，保证资金入股的贫困户每年得到分红。”

“授人以鱼，不如授人以渔。”产业给养蜂的人们带来了增收和致富的喜悦。家住付家扁村7组的李大柱，早就脱贫了，日子也过得红红火火。一向闲不住的李大柱，听说今年养一箱还有500元补助的好政策，合作社还有补助，蜂蜜合作社来统一收购，统一销售，自己不劳半点神，他还不犹豫地养

了十来箱。“预计今年靠养蜂，一年收入近万元。同时我再养些鸡，从中还可以赚到两三千元，现在国家的政策好，我们的生活一年比一年好，越来越有盼头了，日子像蜂蜜一样甜。”李大柱信心百倍地说。

截至目前，瀛湖镇建立种蜂养殖基地22个，在汉滨区多个镇办都有山野老农蜂业农民专业合作社的蜂场，主产有百花蜜、冬季枇杷蜜等品牌，产品远销上海、北京、西安等地。在发展养蜂的同时，还做有其它的农副特产，野生牛肝菌、黄刺菌、枇杷花茶、芝麻香油、茶叶等同时发展起来，盘活集体经济一盘棋。



电子线束工厂在池河安新家

通讯员 乔雨



今年以来，紫阳县高度重视粮食生产和粮食安全，组建工作专班，加大宣传引导，强化政策支持，充分调动广大农民种粮积极性，加快推进撂荒地治理。鼓励支持新型经营主体采取土地流转、土地入股、农机合作等方式，把闲置的资源有效利用起来，推动集中连片规模化经营，重点保障小麦、玉米、稻谷三大谷物种植面积，降低生产成本，提高种粮效益，坚决遏制耕地“非农化”、防止耕地“非粮化”和撂荒，为乡村振兴奠定基础。图为洞河镇红岩村组织群众对撂荒地进行复垦整治。

陈刚 摄

双手编织幸福生活

通讯员 张辉

“人越勤快、身体越好，人越懒惰、病越欺人。每天编几个竹筐和篮子，不但能增加点收入补贴家用，还能活动手脚，心情也舒畅不少……”家住汉阴县铁佛寺镇铜钱村的汪德志，用简单而朴实的话概括了自己对幸福生活的理解。

汪德志今年63岁，自15岁开始，他就跟随父亲学习竹篾编织手艺，这一编就是47年，虽然靠这个手艺不能实现大富大贵，但在汪德志眼里，这门传统手艺不能丢。每天忙完农活，他就会拿起柴刀破竹削篾，娴熟地编织着竹筐、菜篮、竹椅等篾具。

“过去家里条件不好，我和老伴也时常患病，这几年通过党和政府的扶贫政策，交通方便了，住房安全了，我们老两口身体也好了，家里通过产业贷款养了5头猪，50只鸡，种了7亩中药材，每年都有三四万的收入，生活也越来越好……”提起近年来家里的变化，汪德志侃侃而谈。

提起竹篾编织手艺活，汪德志有自己的理解。现在市场上的成品编织器具比较多，自己的传统编织手艺挣不了多少钱，但是坚持下去的理由只有一个：“把编织的篾具按平价提供给需要的

人，总有用得上的人，自己闲着也是闲着，谁给个手工钱，我就帮谁编。”

汪德志这种乐于助人的做法很受邻里乡亲待见，谁家缺个菜篮子和竹筐，都会跑到他家里交上手工钱预定一个，大家喜欢聚在他家看他破竹取材、划蔑剖丝，一边拉着家常，一边欣赏老汪娴熟地编织过程。

“这些年，党和政府给我们送政策、送健康、送温暖、送技术，我们老两口在家里发展产业，儿子通过实用技能培训在外务工，家里的收入稳定了，生活条件也大大改善了，我们很满足。现在我觉得，脱贫之后，我们还要靠自己的努力去创造幸福生活。”妻子黄慧兰也支持汪德志的做法。

据了解，汪德志每天靠编竹篾具也就能挣四五十块钱手工费，但勤劳的人都有一个幸福的理由，“不等不要靠自己。”

从汪德志坚持篾编这项传统手艺看，他用勤劳双手编织的不仅仅是各种农用篾具，还向乡亲们传递了勤劳致富的正能量，更编织了一个属于自己的致富梦。

高校毕业生规模再创新高，就业压力怎么破？

新华社记者 姜琳 谢樱

感到有些焦虑。

小王说，自己是会计专业，想到大企业或者国企就职，但这些单位基本上只会去重点大学招聘。而二本院校招聘会来的企业规模整体偏小，薪资水平也不高，所以一直在观望。

一家上市公司人力资源专员告诉记者，大型企业一个招聘岗位就能收到几百人的应聘简历，“竞争有多激烈可想而知”。

智联招聘监测全国38个核心城市的招聘求职数据也发现，经历了疫情，求职者更加追求稳定，国有企业和上市公司明显更受青睐。一季度全国人才竞争指数同比下降2.3%，说明压力较去年缓解，但环比上涨了9%。

竞争压力加大，用人单位要求也在提高

多位业内人士分析说，求职者感受到的就业压力，既有外因也有内因，一方面外在竞争压力加大，另一方面个体对就业也有更多选择。

据人社部副部长李忠介绍，今年需要安排就业的城镇新增劳动力仍然在1500万人左右，其中高校毕业生的规模909万人，再创历史新高。此外还有不少往届的未就业毕业生在求职。

“经济持续稳定恢复带动就业需求扩大，一季度我们平台上各企业对应届毕业生的岗位供给增加了160%，但是对应届毕业生的要求也在逐渐提升。求职人员数量也增

多了，除国内院校毕业生外，留学生春节后回国求职的人数已连续两年翻番，所以毕业生感受压力是正常的。”常凌说。

多家招聘机构反映，用人单位普遍希望新进人员能更快上手，除了要求本科以上学历的比例逐年增多，对求职者技能的要求也越来越明确。

从微观看，不少求职者特别是“95后”“00后”，对工作环境、职业发展、企业文化等也更“挑剔”。一些年轻人不愿意进工厂，对一些缺人的行业、制造业企业却兴趣不大。

“现在不是找不到工作，而是找不到符合自己期待的工作。”小王也坦言，大企业门槛还是很高的，和重点大学毕业生相比，自己缺乏竞争力，有的简历投了也是白投。

“部分毕业生的压力也来源于自身定位及求职方向上的局限。”人力资源管理师朱丽亚认为，一些学生缺乏职业规划教育和引导，也不了解职场需要什么技能，导致就业时“眼高手低”，或者难以满足招聘要求。

非常之举应对“最难就业季”

就业是民生之首，高校毕业生等重点群体又是就业工作的重中之重。面对“最难就业季”，我国持续强化就业优先政策，人社部等相关部门和单位正在采取非常规举措，大力推动稳岗增岗，积极拓展就业渠

道。人社部2021年大中城市联合招聘高校毕业生春季专场，近期正在推出互联网、机械电气、石油化工、医疗卫生线上专场招聘会等23场特色活动。截至3月26日，已有1286家用人单位提供约1.2万个岗位，后期将有更多用人单位陆续加入。

不久前清华大学举行年度规模最大校园招聘会，300余家用人单位带来8000余个招聘职位。截至目前，清华大学2021届毕业生签约率已超过五成，高于往年同期水平。

据李忠介绍，下一步，人社部在稳岗增岗方面，将继续落实好吸纳就业补贴、失业保险稳岗返还等政策，通过保市场主体来稳住就业的基本盘；支持发展劳动密集型产业，支持中小微企业，支持劳动者创业，完善灵活就业的劳动保障制度，进一步扩大就业空间。

在加强培训和服务方面，人社部将针对高校毕业生、农民工等重点群体，实施分类精准帮扶，提供更有针对性的就业服务；深入实施职业技能提升行动，提高培训的针对性和实效性，着力缓解就业结构性矛盾；强化兜底帮扶，保障失业人员的基本生活。

“虽然仍存在一定压力，但也有很多有利条件实现就业总体稳定。经济持续稳定恢复，继续为市场主体纾困不松劲，服务业恢复性发展，以及灵活就业层出不穷，这些都将有利于促进就业，带动岗位的增加。”国家统计局新闻发言人刘爱华说。

经济快讯

白河财政局再获“人民满意单位”殊荣

本报讯(通讯员 袁长青)近日，在白河县第十八届人大六次会议上，白河县财政局再次获评“人民满意单位”。

近年来，白河财政局以文明创建为载体，坚持把精神文明建设作为推动财政工作的重要抓手，实行一把手负总责，分管领导具体抓，确定专人抓落实，各股室协同配合的创建机制，形成了“抓日常，日常抓”的工作格局。建立创建提醒督查制度，将创建纳入股室年度考核，建立日常监管、年终考核为主要方式的考核机制，推动工作转型发展，更好服务人民群众。

据悉，该局已连续8年被县人大授予“人民满意单位”，连续14年保持省级文明单位、连续9年保持省级文明单位标兵荣誉。

2021年首期家政月嫂培训已拉开序幕

本报讯(通讯员 黄家坤)日前，白河县2021年首期家政月嫂技能培训拉开序幕。

据悉，培训由白河县人社局组织，实行“三包两免一补”政策，即包吃、包住、包就业、免学费、免资料费、补交通费，培训合格且有就业意愿人员，百分百安置就业，群众参加培训积极性非常高，已有83名群众报名并参加培训，为做好“六稳”工作，落实“六保”任务，打下坚实基础。截至目前，全县累计培训家政月嫂500余人，已实现稳定就业360人。

平梁镇人大代表走进田间地头带领群众发展产业

本报讯(通讯员 胡晓波)近日，汉阴县平梁镇人大主席团精心组织柏杨、酒店、新四、沙河、太行五个村县镇人大代表及太行村123级网格长60余人走进田间地头进行产业发展交流，就如何带领群众就增收上了一堂生动的履职课。

在镇人大主席团的组织下，结合问计于民、问需于民、问求于民，辖区15名县镇人大代表自带凳子坐在太行村茶园、太行村花椒园依次话产业谈增收。“现在农村传统产业主要还是种养殖业，种植业被广大群众所接受，关键就是种植技术要经常组织培训，专家要经常一线指导，给群众排忧解难……”代表谈的问题带有普遍性，与会的代表和网格长们都很好认同。

人大代表带头发展产业和带领、帮助当地群众增收是该镇2021年镇人大主席团贯穿每个月的一个主题活动，该镇人大打算以321基层社会综合治理模式为载体，继续探索人大代表联系选民，运用良好群众基础调解民事纠纷、协助当地村两委搞好三联共建、乡村振兴各项工作的推进落实。